Наименование учреждения                    Средняя общеобразовательная школа № 6 города Павлодара
ФИО                                                         Жанайдарова Жанар Ергалиевна
Должность                                               учитель русского языка и литературы
Стаж работы                                            8 лет

Категория                                                 вторая
Предмет                                                    русский язык
Тема                                                          «Несклоняемые имена существительные»
Класс                                                         6 «А»

Тема урока: «Несклоняемые имена  существительные»

Цель урока: дать понятие о несклоняемых именах существительных, их особенностях.
Задачи урока:

- Образовательная: показать морфологические особенности несклоняемых существительных; научить детей правильно употреблять несклоняемые существительные в речи;
- Развивающая: развивать в процессе урока коммуникативные, творческие способности детей, расширять умственный и словарный запас, развивать умение работать в парах, самостоятельно, оценивать свою работу и своих одноклассников.
- Воспитательная: воспитывать и формировать в процессе урока интерес к изучению русского языка.
- Оздоровительная: чередовать в процессе урока виды деятельности, проводить физкультурную паузу. 

Оборудование: учебники, рабочие тетради, компьютер, интерактивная доска, постер.
Тип урока: урок получения новых знаний.
Технологии: ИКТ, ЛОО, критическое мышление.
Результаты обучения:
Учащиеся знают об особенностях несклоняемых существительных;
Умеют применять знания;
Умеют работать в парах, индивидуально.
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Цель:
	Время 

	I. Организационный этап.
	Здравствуйте, ребята, садитесь. 
Я предлагаю вам сейчас улыбнуться друг другу. Я желаю, чтобы на протяжении всего урока у вас было хорошее настроение.

Сегодня мы будем работать, объединившись в пары, и индивидуально. 
А сейчас откройте тетради и запишите число, «Классная работа».
	Приветствуют учителя, садятся на свои места.
Улыбаются друг другу.
Открывают тетради, записывают.
	Эмоциональный настрой на урок.
	3 мин

	II. Актуализация знаний.
	Ребята, какую часть речи изучаем?

Что такое имя существительное? 

Какие грамматические признаки имени существительного вы знаете? 

Сегодня на уроке мы узнаем о новой группе слов этой части речи.
	Имя существительное.

Имя существительное - это часть речи, которая обозначает предмет и отвечает на вопросы кто? или что?

Собственное или нарицательное, одушевленное и неодушевленное, род, тип склонения, число, падеж.


	
	3 мин

	III. Мотивационный этап. 

	Послушайте стихотворение, которое называется «Про то, как не надо говорить»:

Как-то рано поутру

С другом сели мы в метру
И поехали в метре 
Фильм смотреть о кенгуре. Интересноe кино.
Жаль, закончилось оно. 
В гардероб пора бежать – 
Будут польта выдавать.

- Употребление каких слов показалось странным? 
- Почему?

- Что такое склонение имён существительных?

- Назовите тему урока.
- Какие цели мы поставим перед собой на уроке?
Слайд.
	Называют слова.

Эти слова не склоняются.
Изменение формы слова, изменение по падежам, изменение окончаний.

Тема урока: «Несклоняемые имена существительные».

Узнать …

Уметь

Учиться 
	Выход на тему и цели урока
	3 мин

	IV. Изучение темы урока.


	А сейчас вы в парах изучите материал на стр 155, 157 учебника и представите его в виде кластера.
Дополнение учителя: 
Кроме того, женские фамилии, оканчивающиеся на согласный, не склоняются (дописать). Например, фамилия певицы Марии Мудряк, нашей землячки.
- Ребята, а какие улицы нашего города носят фамилии известных людей, которые не склоняются?

Короленко Владимир Галактионович – русский писатель.

Кривенко Иван Илларионович – герой ВОВ. Слайд.
	Учащиеся выходят с фломастерами к доске и дополняют кластер.
Вывод (вместе с учителем): несклоняемые имена существительные не меняют форму, не склоняются. Обычно эти слова иноязычного происхождения. Большинство несклоняемых существительных относится к среднему роду, другие относятся к мужскому или к женскому роду.
	Учатся отбирать материал, выделять главное, умение высказывать свое мнение, работать в парах.
	8 мин

	V. Редактирование стихотворения.


	Возвращаемся к нашему стихотворению «Про то, как не надо говорить». Нельзя же так оставлять стихотворение. 
Все ли значения слов вам понятны? 
Возьмите на партах листочки с текстом и исправьте в нем ошибки.

Каждый из вас сейчас создаст другой текст о том, как надо говорить.

А сейчас, ребята, вы  по ключу оцените свою работу. Оценочные листы лежат у вас на партах.

Ключ и критерии оценивания на слайде.

Слайд.
	Исправляют ошибки в стихотворении.
Учащиеся исправляют ошибки и проверяют текст.

Зачитывается исправленный текст.
САМОПРОВЕРКА
Выставляют полученную оценку в оценочный лист.

	Учить правильно употреблять несклоняемые имена существительные  
	5 мин

	VI. Физминутка 
	Существительное склоняемое – поднять руки, несклоняемое - хлопают в ладоши.
 
	Авеню   театр

Кенгуру            слон
Кино                дорога
Мадам             обезьяна

Кафе                    
	Учить отличать несклоняемые от склоняемых.
	3 мин

	VII. «Назови одним словом».

	Стр 156, упр 539. 

Заменить толкование значения несклоняемым существительным, определить род. 

Составьте с двумя-тремя несклоняемыми существительными предложения. 
Устно составить предложения с двумя-тремя несклоняемыми существительными.
	Работают в парах.
ВЗАМОПРОВЕРКА по ключу. 

Выставление оценок в оценочный лист.
Составляют предложения.
Н-р: По утрам я люблю пить горячий кофе.


	Учить определять род несклоняемых существительных, употреблять их в речи.
	6 мин

	VIII. Тест.  Слайд.


	Мы с помощью теста узнаем, как вы поняли тему. 1. Какое из данных существительных не изменяется по падежам?
а) петля б) сено в) кафе г) зеркало
2. Какое слово не относится к несклоняемым именам существительным?
а) радио б) солнце в) кино г) ателье
3. Где допущена ошибка?
а) тетрадь Левченко Марии б) тетрадь Сухово Андрея в) тетрадь Максима Черных г) тетрадь Фохт Ивана
4. Какое из сложных существительных будет несклоняемым?
а) подлодка б) завхоз в) запчасти г) СМИ
5. Найдите лишнее
а) вуз б) мопед в) окно г) ПГУ.
	Отвечают на вопросы.
ВЗАИМОПРОВЕРКА

Проверяют друг у друга работы, выставляют оценку в оценочный лист.
	Проверить уровень усвоения изученного материала
	6 мин

	IX.
Рефлексивно-оценочный этап - «Верите или не верите».


	Переверните оценочный лист.
1. Все несклоняемые существительные – заимствованные слова.

2. Не существует несклоняемых фамилий.

3. Все несклоняемые существительные не имеют окончаний.

4. Существительные кафе и лассо не изменяется по падежам.

5. В словосочетании  тетрадь Чернышенко Михаила нет ошибки.

Поднимите красную карточку, если получили «3»,  если «4» - желтую, если у вас «5» - зеленую, 

Кто какие ошибки допустил?
Ребята, как вы думаете, достигли ли мы целей урока?

Определите ключевые слова урока.
А для чего нам нужны эти знания?
	+

- 
+

+

+

ПРОВЕРКА С УЧИТЕЛЕМ.
Дети анализируют допущенные ошибки. 

Ответы учащихся.

Не изменяются, несклоняемые, нет окончания, из других языков.
Ответы детей.
	Умение критически оценивать  полученную информацию.

	6 5 ми555нмин

	X. Домашняя работа.
	«5» - написать эссе «в зоопарке».
 «4» - подобрать примеры несклоняемых имен существительных на темы: животные, фамилии, географические названия.

«3» -  упр 536 на стр 155. 
	Записывают домашнее задание в дневник.
	
	3 мин


Про то, как не надо говорить
Как-то рано поутру

С другом сели мы в ___________

И поехали в ______________

Фильм смотреть о ____________ 

Интересное кино.
Жаль, закончилось оно. 
В гардероб пора бежать – 

Будут _____________ выдавать.

	Лист рефлексии «Верите – не верите»
	+/-

	1. Все несклоняемые существительные – заимствованные слова.
	

	2. Не существует несклоняемых фамилий.
	

	3. Все несклоняемые существительные не имеют окончаний.
	

	4. Существительные кафе и лассо не изменяется по падежам.
	

	5. В словосочетании  тетрадь Чернышенко Михаила нет ошибки.
	

	Оценочный лист

	Фамилия, имя

	Редактирование стихотворения
	«Назови одним словом»
	Тест

	
	
	


Тест

1. Какое из данных существительных не изменяется по падежам?

а) петля 
б) сено 

в) кафе 
г) зеркало

2. Какое слово не относится к несклоняемым именам существительным?

а) радио 

б) солнце 

в) кино 

г) ателье

3. Где допущена ошибка?

а) тетрадь Левченко Марии 

б) тетрадь Сухово Андрея 

в) тетрадь Максима Черных 

г) тетрадь Фохт Ивана

4. Какое из сложных существительных будет несклоняемым?

а) подлодка 

б) завхоз 

в) запчасти 

г) СМИ

5. Найдите лишнее

а) вуз 
б) мопед 

в) окно 
г) ПГУ.

5 мин








